

满城跃动“武陵红” 齐心守护“健康绿”

——常德市武陵区筑牢疫情“防控长城”

姜鸿丽 王茂松 郭海龙

“出门一定要把口罩戴上。”
“科学规范佩戴口罩，注意加强个人防护。”

3月30日，在常德市武陵区开展疫情防控网格化排查“敲门行动”的第9天，同时也是该区开展“全民防疫 请戴口罩”志愿服务活动的第4天。武陵区委书记康少中带领全体区委常委会组成人员，身着红马甲，头戴小红帽，手拿“小喇叭”，以普通志愿者身份，带头在市区各主要交通路口，参与“全民防疫 请戴口罩”的志愿服务活动，用满城跃动的“武陵红”，齐心守护着全城的“健康绿”。

面对严峻的疫情大考，武陵区坚持人民至上，生命至上的理念，切实把疫情防控作为当前头等大事抓紧抓实抓细，真正做到守土有责、守土担责、守土尽责，千方百计确保“零输入、零感染、零传播”，以最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

“细快准严”，扎紧篱笆筑防线

疫情就是命令，责任重于泰山。自全国本轮疫情发生以来，武陵区委区政府迅速反应、科学应对，全面落实落细中央关于疫情防控的各项决策部署和省、市相关要求，做到早准备、严要求、快落实，抓早抓细抓实各项常态化防控举措，筑牢疫情防控坚固防线。

该区坚持把疫情防控作为最大的政治任务来抓，武陵区在原有疫情防控指挥部的基础上，集合全区27个部门近百名干部，组建流调溯源、数据应急、疫情监测、信息排查、督导检查等10个工作专班；为确保及时掌握最新动态，区委区政府主要负责同志坚持靠前调度，每天听取情况汇报、解决具体问题，做到情况一天一综合、问题一天一通报、形势一天一研判，形成统一指挥、上下联动、齐抓共管的工作格局。

防控疫情关键在于筑牢管控防线。该区坚持高标准、严要求，推动疫情防控工作，确保源头防范、摸排管控、社会面管理和应急储备四个到位。该区把常德东高速公路健康服务点打造为外防输入的“第一哨点”，对重点交通人口人员行程管控，严格机关企事业单位人员行程管理；在常德市率先启用疫情防控信息监测管理平台，



武陵志愿者在路口开展“全民防疫，请戴口罩”志愿服务活动。（武陵区委宣传部供图）

在各街道辖区、火车站、购物广场、商超等设置1789个检测端口，提高防控效率；全区1054家麻将馆、棋牌娱乐室、线下教育培训机构、网吧暂停营业；对57家养老院、福利院、学校等实行封闭式管理；商场超市、景区景点、居民小区等重点场所落实“四查一询”、一米线设置，场所码推广使用数量达到2万多家；分片区组建主体联合执法专班，不间断开展疫情防控联合执法，依法打击曝光拒不执行防疫政策的违法行为7起；在常德市率先开展3万人规模的全员核酸检测应急演练，启用全员核酸检测预平台，目前已有250892人完成预登记。武陵区核酸采样人员、隔离场所储备以及医疗应急物资储备充足，检测队伍具备设置227个采样点、1天内采样56.6万人的全员核酸检测能力。

本轮疫情发生以来，武陵区摸排管控重点人员8907人，目前在管2855人，其中集中隔离212人、居家隔离181人、居家健康监测2284人，管控人员自行报备率超过80%，29类重点人群核酸检测2万多人次。

“敲门行动”，网格排查责任实

3月22日，是武陵区开展疫情防控网格化排查“敲门行动”启动的第一天，武陵区丹阳街道光荣路社区的工作人员，带着《居民住宅人员信息排查登记表》，身着红马甲，走进小区逐户排查。

该社区党总支书记鲁中华介绍，光荣路社区共有6个开放式小区，13个物业小

区，共计2726户。敲门排查主要是发放防疫告知书，询问登记家庭成员健康码，疫苗接种等情况，对人员活动区域，是否到过涉疫区域进行详细登记。在光荣路酒店宿舍，还有武陵区科技局多名联点干部，配合社区工作人员集中大摸底。

家住武陵区长庚街道水木清华小区的网格党员丁鑫，在长庚街道熊家台社区“敲门行动”动员会上，主动请缨，接下水木清华小区700多户入户摸排的“敲门”重任。爬楼、登记、验码、宣传……工作量看似不大但耗时却很长，一户最短5分钟，遇上不配合的群众，甚至要花20来分钟。一天下来，丁鑫敲门30多户，仅完成日任务量的3/10，9天700多户仿佛成了一个难以完成的数字，一个愁字涌上心头。晚上回到家中，丁鑫愁眉苦脸的样子引起妻子谢雯的注意，交谈中谢雯了解到他的难处，心中暗暗有了主意，悄悄报名加入“敲门行动”志愿服务行动，默默支持丈夫工作。夫妻搭配，效率翻倍。一人宣传一人登记，做事有条不紊，配合相当默契。从清晨忙到半夜，夫妻二人“扫楼”2栋，敲门百余次。“与丈夫一起参与‘敲门行动’志愿服务活动，助力疫情防控，是当下最浪漫的事。”妻子谢雯笑着说道。

在连续9天的疫情防控网格化排查“敲门行动”中，各乡镇(街道)村(社区)干部、区直部门联点干部、公安干警、志愿者、基层医疗工作者组成的近3500名志愿者，深入全区128个村(社区)，开展疫情防控网格化排

“疫服”当关 “外防输入” 东安县防疫一线党旗飘

东安县坚决筑牢“外防输入”严密防线，在高铁站、入境重要通道设置“防疫流动服务站”，进一步从快从紧从实从细抓好疫情防控工作，努力用最小的代价实现最大的防控效果，确保全县社会大局稳定。

“疫”声令下，迅速安排分任务。2022年3月18日，随着周边县区的新冠、冷水滩区分别发现1例确诊病例后，东安县连夜召开县委新冠肺炎疫情防控领导小组调度会，迅速升级防控措施，压实“四方”责

任，落实“四早”要求。成立东安县“防疫流动服务站”监测领导小组，印发了《东安县“防疫流动服务站”工作方案》。各成员单位共同负责现场站监测和服务工作。

“疫服”当关，立即行动抓落实。东安县先后在G207线白牙市镇桐子山村、S217线端桥铺镇杨梓洞村和X015线端桥铺镇坪山塘村等处设立8个流动服务站。从2022年3月19日12时开始，对入境车辆人员严格实行分级分类防控，做到“逢车必

检、逢人必查”，对过往车辆、人员进行查验48小时核酸检测阴性证明和场所码、行程卡，切实构筑东安县“外防输入”防线。截至3月28日，累计检测车辆2.2万车次、4万余人，实现疫情防控应急响应快速化、重点管控精准化、风险影响最小化。

“疫”线坚守，精细服务暖人心。在每个防疫流动服务站均实行“四个一”规范服务，即：一声问候、一个口罩、一瓶矿泉水、一张温馨提示卡。工作人员每遇来车，为司机朋友

查“敲门行动”。他们逐一敲门入户，重点筛查有中高风险旅居史(返)区、入境人员情况，开展防控政策知识宣传，询问、摸排家庭成员和居住人员基本信息、核酸检测和疫苗接种等情况，查验“双码”，做到不漏一户、不漏一人。截至3月30日，此次“敲门行动”累计排查住户20.7万户，排查户数完成率100%，排查人数48.6万人，有效掌握了群众基础信息，为下一步做好全区疫情防控和新冠疫苗接种等工作奠定良好基础。

志愿服务，佩“罩”宣传有力度

为人民而战，靠人民而胜。为倡导公共场所戴口罩的疫情防控要求，强化广大群众自我防护意识，武陵区深化新时代文明实践，从3月27日起，号召近2000名“武陵红”志愿者，主动投身到“全民防疫 请戴口罩”志愿服务活动中。他们身穿“红马甲”、头戴“小红帽”、手拿“全民防疫 请戴口罩”劝导牌，在商超、农贸市场、医院、小区、车站、交通路段、娱乐场所、公园等公共场所，劝导市民戴口罩、普及科学佩戴口罩方法，宣传当前的疫情形势和防疫政策，耐心劝导大家要做好防护，共同筑牢疫情防控屏障，擦亮“新时代文明实践耀武陵”品牌。

武陵区芦荻山乡属于农村乡镇，地广人稀，怎样开展好辖区内“全民防疫 请戴口罩”志愿服务活动，提高村民做好个人防护意识，是摆在志愿服务活动组织者面前的一道难题。“我提议组建一支疫情防控志愿服务宣传队，以车队流动宣传的形式，提高全乡居民的防护意识。”3月27日晚，武陵区芦荻山乡政协委员童立果，在芦荻山乡政协联络组的微信群说道，一时间，10余名政协委员纷纷响应。第二天一大早，政协委员们在车身上张贴好海报、车顶放置喇叭，把私家车变身“义务宣传车”，沿着乡村公路，用车载喇叭循环播放疫情防控音频，在村头巷尾奏响防疫“最强音”。

武陵区文明办相关负责人介绍，“武陵红”志愿者在疫情防控、文明城市建设等新时代文明实践活动中发挥着主心骨、主力军的作用。近年来，武陵区统一组织大型志愿服务活动140余次，参与志愿者近41000人次，服务时长约8.5万小时。

在这场“疫”中，5000多名“武陵红”志愿者成为一道道跃动的风景，让“防疫长城”更牢，让武陵人心更安。

送上一声亲切的问候，递上一瓶矿泉水，在进行信息登记、体温检测的同时，送上一张宣传防疫知识的“温馨提示卡”，普及疫情防控常识，在检测完成后，赠送一个口罩。通过细致周到的服务，把硬核的防控措施融入贴心的温情服务之中，让每一名司乘人员舒心地接受防疫服务和掌握基本的防疫知识。

“疫”不容辞，党旗飘扬在一线。东安县充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，设立9个防疫流动服务站临时党支部，下沉一线、齐心协力。276名党员干部主动请缨到防疫一线工作，实施24小时轮班值守，日均查验车辆300余辆、人员400余人，每日两次及时上报防控信息，用实际行动践行共产党员的初心和使命。(伍兴)

道县： 统筹推进疫情防控和农业生产

连日来，道县成立的7个疫情防控临时党支部，活跃在疫情防控和春耕生产的一线，让党旗高高飘扬。针对当前疫情防控严峻复杂形势，该县高度警惕、科学精准、毫不放松抓好疫情防控，多措并举统筹推进疫情防控和农业生产工作，助推农村经济发展和乡村振兴。

充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，打出“党建+疫情防控”组合拳，全县206个村交通要道设立关卡服务点，由村支两委牵头，乡村振兴驻村队员、村干部和党员带头值班；全县101支县派乡村振兴驻村工作队280名驻村工作队队员，迅速下沉一线，积极履职，切实抓好疫情防控和乡村振兴工作，印制发放宣传资料20万余份开展宣传教育，劝导制止操办各类酒席50余次。

加大排查管控力度，扎实开展进村入户逐一登记造册排查，做到排查无死角。目前，累计排查86512户351263人，对排查出的1586名“红码”、6576名“黄码”人员，及时按要求上报并落实分类管控措施。强化精准服务保障，驻村工作队充分发挥疫情防控指导员、乡村振兴政策的宣传员、纾困解难的服务员的作用。在驻村服务中，积极协调医护人员上门核酸采样，解决农业生产所需化肥、农药、种子等春耕备耕物资供应链及产品物流运输、流动资金周转等问题和困难，以“精准服务”帮助群众，为农业生产“保驾护航”。今年以来，全县驻村后盾单位共投入资金2000余万元，开展“四小园”建设2万余平方米，巷道建设3万余米，维修加固山塘89口，建设“烤烟农场”1000余亩，新扩建产业基地5000亩。(鑫林 柏贵新)

永州市零陵区： 网格化交通管理治顽疾

“网格就是我的工作地，每天我都要巡逻很多遍，发现乱停乱放、飞线充电等问题及时劝导、制止、整改。对于一时无法解决的问题及时上传到网格化平台，请求上级职能部门一同解决。”作为社会治理和交通管理工作的“移动探头”，永州零陵区祁江桥社区的专职网格员朱梅芳脚步不停。今年以来，她发现问题57处，记录问题结案55个。

自2022年1月以来，零陵区通过建立交通安全隐患排查治理以及对人、车、路、企、单位的网格化包保责任制，将道路交通安全工作职责纳入乡镇(街道)、村(社区)网格员工作职责范围，并建立各类网格化包保台账，围绕重点车辆、重点驾驶人、重点隐患路段和人员密集区域等重点时间节点开展道路交通安全工作，努力为广大群众创造安全畅通出行环境。(单建华)

醴陵市： 不停车超限检测系统构建治超“天网”

前不久，驾驶员徐某驾驶六轴货车车辆经过106国道醴陵市浦口镇山塘村不停车检测系统时，系统识别到该车辆多次经过山塘卡点且均超载，涉嫌多次超限运输。为进一步对超限运输车辆进行精准打击，执法人员掌握好相关时间，最终在该卡点将其拦截下来并在指定的停车场进行卸货和处罚。

不停车就能检测出运载车辆是否超限，并且还能记录超限车辆的重量和经过时间，再采取线上和线下相结合的方式，对超限车辆进行精准打击……近年来，醴陵市交通运输局在公路治超工作中，强化科技手段，规范非现场执法，以不停车超限检测系统构建治超“天网”，有效整治了交通问题顽瘴痼疾，确保群众生命财产安全和公路基础设施完好。

醴陵市交通运输局相关负责人说：“以前，公路治超主要靠执法人员路面拦车，通过目测来判断车辆是否超限，既影响路面交通，又存在安全隐患。从2018年开始，醴陵市交通运输局建设不停车超限检测系统。”

不停车治超系统让超限治理变得更加精准高效。截止2022年3月，醴陵先后建成4套这样的检测系统，实现了国省干线全覆盖。配合流动执法，累计处罚超限车辆800余台，卸载货物2.18万吨。(戴鹏 付强)

新田县： 高质量发展课堂为领导干部“充电”

“这次培训干货满满，真是一场‘及时雨’。”近日，今年2月新上任的新田县统计局局长何建飞，参加完第一天新田县高质量发展专题学习培训后，由衷感慨学有所得。

去年7月以来，新田县经济建设取得显著成绩。去年全县引进产业类项目20个(其中500强企业项目2个)，总投资突破100亿元，为历年之最。

开设高质量发展课堂，是该县今年3月最新推出的又一项创新举措，旨在提高全县各级领导干部抓经济工作的能力和水平，加快推动县域经济社会高质量发展。

据了解，本次培训采取各领域行家里手上台“现身说法”的形式进行，预定每周五举办，共开设15堂课，至4月15日结束；授课内容涵盖重点项目建设、美好园区建设、产业转型升级等领域当前重点工作；参训人员包括县长、副县长，县政府组成部门分管领导及主要负责人，县委办、县委组织部、金融办、税务局等部门主要负责人。(王柯洋 郑柏华 钟伟锋)

永州市零陵区： 禁种铲毒 源头遏制

为深入推进“禁种铲毒”工作，从源头上有效遏制非法种植毒品原植物犯罪行为，确保实现毒品原植物“零种植、零产量”的目标。近日，永州市零陵区禁毒办组织开展“禁种铲毒”专项行动。该区按照“重点排查、全面踏查”和“不漏掉一户、不放过一处、不留一块死角”的要求，以村(社区)为单位，广泛发动网格、派出所、辅警等基层组织力量深入田间地头、农家院落、房前屋后、河塘池边、山区林区等重点区域，开展拉网式踏查，同时，踏查人员还大力开展禁毒宣传，让“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的法制观念深入人心。(钟辉)

坚持防疫生产两不误